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Popis aktivity

Préace s prirozenymi Cisly, rozklad na prvocinitele Cisel, jejich délitel( i nasobkd.

Predpokladané znalosti

Operace s pfirozenymi Cisly

Zadani
Prvocinitelé V tabulce jsou u kazdého pfirozeného ¢isla vybarvena

2 [3[5[7 [11]13][17]19]23] politka s jejich prvociselnymi déliteli. Pomoci téchto
1 Cisel je moZné provést rozklad kazdého pfirozeného
; Cisla na prvocinitele.
4 1. Vypiste vSechny prvociselné délitele ¢isel 15-20 a
> zapisSte prvociselny rozklad (rozklad na prvocinitele)
6 Cisel 15-20.
7
8 2. Ve vybarvenych polich &isla 24 je uvedeno, kolikrat se
9 v prvociselném rozkladu jednotliva prvocisla vyskytu;ji
10 (tedy jejich mocnitel).
E Plati: 24 =2-2-2-3=123%-31
13 Ve zbyvajicich polich doplfite mocnitele (exponenty),
14 které jsou u jednotlivych prvocisel v prvociselném
15 rozkladu.
16
17 3. Provedte nasobeni 4 - 6 a vysvétlete, jak souvisi
18 prvociselny rozklad vysledku s prvociselnym rozkladem
19 obou ciniteld.
20
21 4. Provedte déleni 24 : 6 a vysvétlete, jak souvisi
22 prvociselny rozklad vysledku s prvociselnymi rozklady
23 délence a délitele.
24
25 5. Urcete vSechny délitele Cisla 24 a vysvétlete, jakou
26 vlastnost ma prvociselny rozklad kazdého z déliteld.

6. Jaké spolecné délitele maiji Cisla 24 a 20? Vysvétlete, jakou vlastnost maji prvociselné rozklady
spoleénych délitell.

7. Jaklze najit nejvétsi spolecny délitel?

Autorem materidlu a viech jeho &dsti, neni-li uvedeno jinak, je E. Ridkd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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Mozny postup Feseni, metodické poznamky

Prvocinitelé V tabulce jsou u kazdého pfirozeného Cisla vybarvena

2 [3 5|7 [11]13[17]19]23] policka s jejich prvociselnymi déliteli. Pomoci téchto
1 Cisel je moZné provést rozklad kazdého pfirozeného
2 |1 ¢isla na prvocinitele.
3 1
4 [2 1. Vypiste viechny prvotiselné délitele &isel 10-15.
5 1
6 |1]|1 15| 3 |5 15=3-5
7 1 16| 2 16=2-2-2-2
8 |3 17 | 17 17 =17
9 2 18| 2 | 3 18=2-3-3
10 (1 1 19 | 19 19 =19
11 1 201 2 | 5 20=2-2-5
12 (2 |1
13 1 3. Ve vybarvenych polich &isla 24 je uvedeno, kolikrat se
14 1 v prvociselném rozkladu jednotliva prvocisla vyskytu;ji
12 5 111 (tedy jejich mocnitel).
17 1 Plati: 24 =2-2-2-3=123-31
18 11 12 Ve zbyvajicich polich doplfite mocnitele (exponenty),
19 1 které jsou u jednotlivych prvocisel v prvociselném
20| 2 1 rozkladu.
21 1 1
22 [1 1 4. Provedte nasobeni 4 - 6 a vysvétlete, jak souvisi
23 1 prvociselny rozklad vysledku s prvociselnym rozkladem
24 (311 obou ¢initelt. 4- 6 = 22-21.31 =23.31
25 2 Exponenty u mocnin se stejnym zakladem se scitaji.
26 | 1 1

5. Provedte déleni 24 : 6 a vysvétlete, jak souvisi
prvociselny rozklad vysledku s prvociselnymi rozklady
délence a délitele. 24: 6 = (23-31):(21-31) =22
Exponenty u mocnin se stejnym zakladem se odectou.

6. Urcete vSechny délitele cisla 24 a vysvétlete, jakou vlastnost ma prvociselny rozklad ABED
kazdého z déliteld. 12 | 22 | 3t
V zadném déliteli nemuze byt vyssi mocnina prvocinitele, nez je u prvocinitelQ 6 | 2131
v prvociselném rozkladu ¢isla 24. Délitele hledame v tabulce v fadcich nad 8 | 23
Cislem 24. V zadném vybarveném poli¢ku nalezeného délitele nesmi byt uvedeno 4 | 22
vétsi Cislo nez v poli, které je na fadku u ¢isla 24 umisténo ve stejném sloupci. 2 |2t
1

7. Jaké spolecné délitele maji Cisla 24 a 20?
Vysvétlete, jakou vlastnost maji prvociselné rozklady spolec¢nych délitel(i obou Cisel.
Spolecni délitelé: 1, 2 a 4. Viz vysvétleni je v Ukolu 6. Rozdil je jen v tom, Ze podminka musi byt
soucasné splnéna pro oba délence (20 i 24).

Autorem materidlu a viech jeho &dsti, neni-li uvedeno jinak, je E. Ridkd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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8. Jaklze najit nejvétsi spolecny délitel?
Nejvétsi spolecny délitel nalezneme mezi spole¢nymi déliteli. Vybirdme z nich nejvétsi ¢islo (fadek,
ktery je nejniz).

Doplnkové aktivity

Zaci si mohou véimnout, Ze se nékteré tvary se v tabulce pravidelné opakuiji.

8 MuZe se napt. zopakovat stejny obrazec, jaky je na fadcich 8, 9 a 10?
9
10

Reseni:
1. Které nasobky jsou skryty pod vybarvenymi poli?
DllezZity je zejména druhy a treti sloupec. Kontrolu je tfeba provést jesté ve ¢tvrtém sloupci.
Ve druhém sloupci je ve druhém fadku vyznacen lichy nasobek cisla 3 a ve tfetim sloupci je
v poslednim Fadku ndsobek ¢isla 10. Ctvrty sloupec (nasobky sedmi) je prazdny.
2. Kdy se obdobna situace zopakuje?
Plati:
3-2k—1)=51-1
Po Upravé dostavame:
6k —2 =5l
6k —2 k—2

=k
5 +5

l

proto musi platit
k=5n+2;n€N,

n k I Trojice radku i L , e
Dale musi byt posledni sloupec prazdny, tedy
0 2 2 8,9,10 vy sy
Zadné z trojice Cisel 30n + 8;30n + 9; 30n + 10
1 / 8 38, 39, 40 nesmi byt nasobkem c¢isla 7
2 12 14 68, 69, 70 vt nas '
3 58 99 100 Tedy plati:
L= 7130n+8 A 7430n+9 A 7{430n + 10
4 128, 129, 130 neboli
5 158,159,160 | 7on+1 A 742n+2 A 742n+3
6 188, 4895 190
7 218,219, 220 | proto za n nelze dosadit &isla:
{2,3,6,9,10,13, ...},
n#7m+ 2 30n +8; tj. nelze dosadit Cisla
n#7m+3 |5n+2|6n+2 30n +9; 7m+ 2;7m + 3; 7m + 6; kdem € N,
n+7m+6 30n+ 10
Obrazovy material Dilo autora

Autorem materidlu a viech jeho &dsti, neni-li uvedeno jinak, je E. Ridkd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.




